

4. katechéza- udeľovanie Eucharistie deťom

Eucharistická hostina je hostinou Otca pripravenou pre všetkých, ktorí sú pozvaní. Jediné, čo Otec požaduje, je svadobné rúcho (porov. Mt 22, 10 – 14). Novopokrstený dostal toto rúcho počas udeľovania sviatosti krstu, my starší si ho môžeme vždy vybieliť v Baránkovej krvi (porov. Zjv 7, 14) prúdiacej z Božieho milosrdenstva (porov. Job 14, 17), a to cez sviatosť zmierenia a pokánia. Takto oblečení nielenže môžeme, ale dokonca máme pristupovať k Eucharistii čo najčastejšie.

Malé dieťa však nevie posúdiť, čo je skutočne dobré a čo zlé. V tomto prípade preberá jeho právo rozhodovať sa rodič alebo ten, komu je zverené do opatery. To sa deje i pri krste. Rodič rozhoduje aj o prijímaní sviatosti Eucharistie, pričom má pamätať na vlastné dobro dieťaťa. Eucharistia je vo východných cirkvách gréckej tradície vnímaná ako svadobná hostina. Na túto hostinu- eucharistickú hostinu sú pozvané všetky Otcove deti a každý sa do jej prežívania zapája podľa svojich schopností. Tie sú dané najmä výchovou a ovplyvnené príkladom rodičov, rodiny a blízkych. Ich prežívanie intímneho života s Bohom i cez prijímanie sviatosti Eucharistie ovplyvňuje duchovný rast dieťaťa. Je falošné pozývať dieťa do tohto spojenia s Bohom, a pritom tvrdošijne zotrvať v odlúčení od Otca. Ak vidí, že rodičia žijú zo spojenia s Otcem, aj ono začne čerpať pre neho pripravené milosti. Ale ak vidí, že aj pre rodičov je to iba ďalšia povinnosť, ktorej by sa najradšej vyhli, i ono samo hľadá únik z tejto povinnosti.

Rodič by svojím správaním mal vybudovať v dieťati dôveru, schopnosť veriť. Klamstvo, i keď myslené dobre, ako napríklad o Ježiškovi a Mikulášovi, dokáže tento dôverný vzťah s rodičom narušiť. A keď rodič stráca dôveru dieťaťa, ono sa právom pýta, či Boh ho rovnako nebude klamať. Preto treba veku a schopnostiam dieťaťa primerane, ale pravdivo predstavovať Boha takého, aký skutočne je.

Možno však už samotní rodičia nemajú správnu predstavu o Bohu. Prero sú pozvaní vždy hlbšie spoznávať Boha, rozvíjať s ním svoj vzťah, aby o ňom prinášali deťom jasné svedectvo. Na tejto ceste i pri výchove im môže pomôcť spoznávanie Boha cez Sväté písmo. Vhodný výber textov i pripravenosť na otázky dieťaťa upevňuje ich vzájomný vzťah medzi sebou i s Bohom.

Ďalším dôležitým prostriedkom pri kresťanskej výchove je modlitba. Tá by nemala chýbať už počas tehotenstva, keď sa rodičia majú spoločne modliť pokojným hlasom. Dieťa v matkinom lone vníma tento súzvuk tónov a aj keď nerozumie, upokojuje ho to. Stáva sa vnímavým na tento hlas. Po narodení sa tak samo bude vždy intenzívnejšie zapájať do modlitby rodičov. Preto dieťa netreba vylučovať z tejto modlitby ako nežiaduci, ba rušivý element. Netreba sa báť ani si priznať chybu počas modlitby. Keď dieťa vidí úprimnú ľútosť rodiča, vie pochopiť dôležitosť mravne dobrého konania omnoho intenzívnejšie než iba pri direktívnom usmernení. Zároveň sa formuje jeho svedomie i schopnosť úprimne ľutovať svoje vlastné priestupky voči rodičom i voči Bohu.

Identita dieťaťa sa rozvíja i v cirkevnom spoločenstve, kde ho Boh umiestnil. Otec rozhodol, či sa narodíme v rodine kresťana, alebo nie, či v rodine gréckokatolíka, alebo člena inej cirkvi. A on vybral pre nás to najlepšie vzhľadom na všetky naše možnosti i potreby. Preto aj pre dieťa v útľom veku nie je dobré, ak zostáva doma a je vylúčené zo života Cirkvi. Rovnako mu neprospieva striedanie rôznych cirkevných spoločenstiev a obradov. Dieťa si nebude vedieť vybudovať potrebné návyky a väzby. Staršie dieťa môže spoznávať aj iné formy oslavy Boha, ale v ranom veku ho treba upevňovať a viesť v tej identite, ktorú mu pripravil Boh.

Rodič má dbať, aby jeho slová a skutky boli vo vzájomnom súlade. A u kresťanského rodiča aj s vôľou Otca. To sa týka nielen rýdzo náboženských úkonov, ale všetkých vzťahov, ktoré má – k prírode, k ľuďom, k veciam, k peniazom, k pôžitkom... Dieťa prirodzene kopíruje rodiča. Ak bude rodič rozvíjať svoj vzťah s Bohom, súbežne s ním sa rozvíja i vzťah dieťaťa. Hlboký kresťanský a sviatostný život rodiča je predpokladom intenzívneho života dieťaťa s Bohom. A naopak, falošný, ba farizejský postoj k Bohu i cez

laxné prijímanie sviatostí vedie k rovnakému vzťahu dieťaťa. Rodič je tak zodpovedný za duchovnú otupenosť, lebo on sám a dobrovoľne pri krste na seba zobral záväzok voviesť dieťa do praktického kresťanského života.

Prijímanie Najsvätejšej Eucharistie spôsobuje v človeku nesmierne milosti:

Spája s Kristom) – je to hlavným ovocím Eucharistie, keď prijímateľ dosiahne najužšie spojenie s Kristom, pokiaľ prijíma hodne. Veď Pán hovorí: „Kto je moje telo a pije moju krv, ostáva vo mne a ja v ňom (Jn 6,56),

Zjednocuje veriacich - z jednoty s Kristom, ako s hlavou mystického tela, vzniká jednota veriacich ako jednotlivých údov tohto tajomného tela. Symbolom veriacich sú spôsoby Eucharistie: **chlieb** - ako jednota mnohých zrn; **víno** - ako jednota mnohých kvapiek.

Kristus nás spája so všetkými veriacimi do jedného tela - Cirkvi. V krste sme boli povolaní, aby sme tvorili jedno telo. Eucharistia uskutočňuje toto povolanie.

Eucharistia ďalej

- **Zachováva, zveľad'uje a obnovuje život milosti prijatý v krste.**
- **Posilňuje lásku a silu vôle.**
- **Posilnenie čností a darov Ducha Svätého.**
- **Odlučuje od hriechu.**
- **Zotiera hriechy a dočasné tresty za hriechy.**
- **Chráni pred budúcimi smrteľnými hriechmi.**
- **Spôsobuje duchovnú radosť a je zárodokom budúceho vzkriesenia a slávy.**

Drahí bratia a sestry, dnes slávime sviatok Premenenia Pána. On je ten, ktorý sa ukázal v sláve niektorým z apoštolov. Ten istý Kristus prichádza v sláve aj počas Eucharistického zhromaždenia, aby nás naplnil svojou milosťou, aby sme sa ho dotkli, ba dokonca reálne pod spôsobom chleba a vína prijali do svojho života, aby nás premieňal na svoj obraz. Všetci sme pozvaní, aby sme z tejto hostiny neodišli naprázdno, ale plní Ježiša a jeho milostí. Preto máme pristupovať v stave milosti na prijímanie životodarného Boha spolu s deťmi, aby sme boli premenení. Pane Ježišu, premieňaj naše názory, pohľady na druhých, naše vzťahy, našu neveru, naše slabosti, aby si sa cez nás ukázal v sláve tomuto svetu. Amen